

# 香港社會服務聯會

## 交立法會福利事務委員會特別會議 討論「香港社會福利的長遠規劃」 意見書

(2010年6月5日)

香港社會服務聯會就福利諮詢委員會於今年四月中擬備之「香港社會福利的長遠規劃」諮詢文件，有以下的意見：

### **政府需就福利發展作出長遠規劃**

香港政府自1991年發表最後一份福利白皮書《跨越九十年代的社會福利》，於1999年停止沿用多年的五年程序計劃及定時檢討機制後，香港社會福利的發展方向和策略及規劃模式變得不清晰及不明確。面對社會、經濟、文化及資訊科技的變化，單靠每年資源分配機制、施政報告及財政預算，按年訂立下個年度各種服務發展及可獲撥的資源，只能頭痛醫頭，腳痛醫腳，作出一些補救式回應，未能全面、有前瞻性地處理一些社會深層問題及對香港社會發展作出配合。業界一直表達對香港社會福利的發展作長遠策略性規劃的迫切性和需要。

政府在社會福利規劃、政策配合及施政協調中擔當的重要角色。政府有責任明確闡述政府在福利上的**信念和價值觀**，在福利政策和施政上帶動社會面對各種轉變。政府更應該協調不同政府部門、民間、社區、商界及個人，推行相關社會福利政策和措施，以實現長遠規劃所訂定之**社會目標**。

### **社會福利政策定位應兼備照顧弱勢社群、社會投資及發展功能**

諮詢文件提及特區政府以「關懷社會、投資社會」為使命，而香港社會福利政策亦應以此為依據和基礎。但諮詢文件只討論發展策略，未有清楚釐訂社會福利的功能和政策定位。

我們認為社會福利不單是照顧社會上弱勢群體的需要，更是強化個人、家庭及社區的能力、推動積極社會參與、攜手建設關懷、共融和公義的社會。

社會福利有下列的三項功能：

- **社會照顧**：社會福利發揮社會關懷仁愛及融和的精神，為需要長期或短暫社會照顧及支援的人士，提供基本的照顧及安全網。而「社會照顧」的概念超越一個安全網，更重要的是及早介入並預防問題的產生、減低對「安全網」的需求。
- **社會投資**：社會福利是一項「社會投資」，並有肯定的社會回報，包括提升「人力資本」、開拓「社會資本」及發揮「穩定社會」功能。
- **社會發展**：整體而言，社會福利推動社會發展，倡議平等機會及多元化社會，促使社會群體間建立互諒及共融，避免弱勢社群被邊緣化、促進公民參與、鼓勵不同界

別和群體間的合作、凝聚建設融和社會的力量、鞏固社會向前邁進的基礎。

### **對不同社會福利融資方案開展詳細研究**

就福利融資，諮詢文件亦只簡單提出「可持續發展」、「共同承擔」、「用者自付」等考慮原則。政府在醫療融資也進行多次諮詢和多項研究及提出多個方案作出考慮。但諮詢文件，在社會福利融資上，提出一系列鼓勵商界、非資助社會服務機構及社會企業參與社會福利服務，並未有詳細考慮它們的承托能力，如何調配資源以達致規劃目標及相關政策配合和支援，更未有就政府財政、稅務收入和保險或供款制度等融資方案作出考慮；在社會未有就社會福利的定位及確立主要服務組群之前便提出「能者多付」等建議，是將問題簡單化。要讓社會福利持續發展，政府應盡速開展福利融資研究。

### **就主要福利議題進行有指標性規劃**

諮詢文件對香港社會環境進行剖析，概括的論述未能列出香港急需認真回應之社會挑戰及困難，包括結構性貧窮、人口高齡化及精神健康問題等。我們期望的福利規劃能清楚認定社會福利未來十年間需處理的社會議題。這些議題除了依據整體社會福利規劃原則和策略去處理之外，亦需要針對性的策略及具體行動方案去逐步解決，故必須同時就個別服務作出設施、人手、地方和資源的配套規劃。

### **立即啟動整筆撥款手冊提出的規劃機制**

政府在 2000 年推行社會福利津助制度改革，推出整筆撥款津助制度時，已確立社會福利規劃機制，並詳載於整筆撥款手冊中。機制包括由局方帶領和督導下，為香港社會福利服務制定，〈一〉長遠發展的策略方向，〈二〉針對各項計劃範圍及服務發展定出三至五年間之中期計劃及〈三〉由服務提供者(包括社會福利署及機構)編制之周年計劃。有關機制在推行社會福利津助制度改革時已達致一定共識，但在整筆撥款津助制度推行十年以來，政府卻沒有全面執行。政府不須就此再進行冗長的諮詢工作，而應立即啟動相關規劃機制。

### **就長遠社會福利規劃應擴大諮詢及訂定路線圖及時間表**

特首在 2007 年施政報告委派福利諮詢委員會就香港長遠福利規劃進行研究，相距至今已經三年，今次亦是相關課題的第二次諮詢，福利諮詢委員會何時完成整項研究，仍是未知之數。而長遠福利規劃非只是社福界關注的議題，福利政策關乎廣大市民的福祉和保障，服務使用者及社會各界都需要參與諮詢過程。福利諮詢委員會在完成是次諮詢業界後，應說明跟進工作和確實完成日期，盡快整合報告及作出長遠社會福利規劃建議。

- 完 -